



学校“创新”教学方法 家长被通知要交近八千元



华夏早报讯（灯塔新闻记者 董哲）“好端端地上着学，却被通知要交 7730 元钱报什么翻转课堂学习班！”1月10日，广东省东莞市石龙镇实验小学一年级的家长们，在本学期的最后一天却为到底要不要给孩子报“翻转班”而纠结和苦恼。

据悉，东莞市石龙镇实验小学计划于下学期，在一年级开设 4 个在课堂上利用平板电脑教学的“翻转班”，因此在学期结束前一个多月，学校开始动员家长们给孩子报名，此举引发众多家长热议和社会关注。

当地教育主管部门称，是否参加“翻转班”，就好比“吃饭是用筷子还是勺子”，完全由家长自愿选择，不会有任何的强迫行为，并表示不会影响到正常的教学秩序。

家长质疑：是创新课堂教学还是巧立名目捞钱？

1月10日，孩子在东莞市石龙镇实验小学上一年的李先生向华夏早报—灯塔新闻反映，临近期末考试这几天，儿子班上的老师在家长群里通知学校要开“翻转课堂教学班”，要家长支持、理解和配合，关键是还要缴纳 7730 元的费用。

在家长提供的家长群聊天截图中，记者看到，有一份石龙镇实验小学发出的《关于报名参加翻转课堂教学班的通知》。《通知》称，“经学校研究，决定从 6 个现有年级中，组建翻转班。

学校将会根据上级要求，整合学校最优的教学资源打造翻转班。现有部分家长已经为学生报名，我们将会根据报名的先后顺序，采取先报先得的原则进入翻转班，全校报名最少的班级将进行拆散分流。”

从这份《通知》中，记者还看到“翻转课堂是石龙镇重点推广的先进教学模式，中心小学已有 3 个翻转班，西湖学校已有 4 个翻转班”的信息。

据了解，1月2日晚上，石龙镇实验小学为推进这项工作，还专门举办了“翻转课堂实验班”项目推进会。

记者在家长提供的聊天信息中也看到，老师还在家长群里@所有家长，称“对于下学期开展翻转课堂大家有一定的顾虑，我觉得是可以理解的，其实翻转课堂只是换了一种新的模式，核心理念是先学后教，把课堂主动权更多地归还给学生。但是我们培养的目标和追求是不变的，都是为了让孩子变得更优秀……”。并且老师还在家长群中说：“如果同意报名翻转班并且已经交费的请接龙。”

“刚上一年级的孩子会用什么平板电脑，哪有什么自觉性自主学习嘛？”一位王姓家长称，学校通知 1 月 10 日是最后一天报名时间，到底报还是不报，让他非常纠结。不报，自家孩子可能就要落后于别的孩子；报了又要承担一笔不菲的费用，而且还不一定有用。

据这位家长了解，翻转教育模式是利用平板电脑来教学的，不用在黑板上写字。他认为这样对小

孩的眼睛有损害，会造成眼睛近视。“其次，这个年龄段的小孩克制能力差，还可能会影响学业成绩。”这名家长说。

还有一些家长认为，小学是义务教育阶段，学校需要改进教学方法，提高教育质量，这是学校的事情，所有投入应该是政府部门来承担，为何要家长来掏这个钱呢？“明摆着就是额外增加我们的负担，也不排除有人想借此捞钱的可能性！”

平台方：“翻转课堂”进学校经过审批

华夏早报—灯塔新闻联系上“翻转课堂”教学系统提供方广东三思教育科技有限公司，工作人员告诉记者，“翻转课堂”跟传统的教学模式不一样，传统模式是以老师为主导的，“翻转课堂”是以学生为主体的，具体就是老师通过平板把学习任务发出去，让学生做，做完之后提交，然后老师再让学生讨论，抽学生出来讲解，课堂氛围会比较好。

该工作人员称，此套教学课件和模式是国家教育部门认可的，在学校上公开课时都有当地教育部门的领导来参加旁听，公司也会提交各种证照资料给相关部门审核。

据工作人员介绍，学生交了 7730 元的费用之后，平板是归学生所有的，可以用六年，六年后公司将会停止提供资源和服务，只能当作一部手机继续使用。其称，中间除人为损坏的收取维修费外，不再收取其它

费用。

记者在三思教育科技有限公司引发的“缴费流程”中看到，7730 元的费用包括平板费、平台使用费、学习资源费、设备费、服务费等。

学校：“翻转课堂”就好比“上学开小车”

针对家长们的反映，东莞市石龙镇实验小学教导处相关人士表示，没有要求所有学生都报名参加，以自愿为原则，不强迫。其次，在教学上是一致的，上课的内容也是一致的。

不过，该人士称，因为“翻转课堂”使用的设施设备比较先进，教学的效果也会好一些。“比如上学，别人开小车你骑单车就慢一点，你走路就更慢咯，就是这个道理嘛！”

关于费用的缴纳问题，该人士解释称，虽然小学是义务教育阶段，但是现在国家的财力一下子还搞不过来，“就好比上学，你可以开小车、摩托车，骑单车，也可以走路过来。还有像私立学校贵族学校，有住宿、校车接，我们普通公办学校也接不了，这个也是同样的道理。因此，家长可以选择参加，也可以选择不参加。”

该人士还透露，石龙二中、三中、中心小学、西湖学校、爱联小学等等学校都是这样做的，“我们再不说的话就显得太落后了。”他还表示，教育主管部门是同意这种做法的，镇领导到学校检查工作时也询问过进展情况，并要求学校取得家长的理解，以自愿为原则。

另外，该人士表示，这种教学模式也是看家长的重视程度，如果有确实想参加但是家庭条件又困难的学生，学校有预案，可以缓交、减免，向学校提出申请，由学校进行考察审核批准。

就家长担心的影响孩子视力的问题以及玩游戏的问题，该人士称，这方面家长完全可以放心。因为平板里不具备游戏功能，而且在课堂上的使用时间是有限的，不会一堂课一直都在使用。

关于班级内有学生参加又有不参加的情况，该人士回应称，报名多的班就设成“翻转班”，其余没报名的学生将调整到平衡班，目的是保持教学步调一致。“客观来说，翻转班教学效果可能会好一点，进度会快一点，学生学的开心一点。其它都是一样的。”

该人士还表示，下一学年度学校将在报名的时候按照“翻转班”和平衡班分开来报，避免中途再调班的麻烦。

教育部门：参不参加就像吃饭是用筷子还是勺子

对于家长反映的情况，东莞市石龙镇教育局段姓局长回应称，这是第三方提供的服务，完全是自愿，没有人强迫，愿意接受就接受，不愿意接受也没关系。他还打比方称，“就像买校服、学生中午在学校吃饭以及买辅导资料一样，你愿意吃就吃，反正伙食费就这么多，你要吃就交，不愿意吃就拉倒。”他说，这个“翻转课堂”的教学也一样的，家长愿意接受就交钱，百分之百自愿，没有其它的任何影响。

对于未报名的学生会不会和报名的学生差距拉大的问题，段局长表示，教学是完全一样的，全部按照课标来进行。“唯一的区别就是，用筷子吃饭还是用勺子吃饭随你了。有的人用筷子不习惯，就用勺子吃，有的用筷子溜一点就用筷子，饭都是一样吃下去，一样的有营养。”

针对家长提出的这种做法是否会导致教育资源分配不均不公平的问题，段局长称，这个见仁见智，自己去判断。“再一个还是我刚才说的筷子和勺子的关系，你不可能一毛钱买一个勺子，但是可以用一毛钱买个一次性的筷子，甚至不用一毛钱。但是从吃饭的角度没有任何的影响。”

至于“翻转课堂”教学模式是否得到了教育主管部门的认可？段局长表示，教育部门肯定认可，“还有什么不认可的东西能给学生用的吗？没有的！”